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Jak vzniká v našem těle pocit žízně?
Marina Morozovová

Žízeň vzniká během dvou situací. O  extra
celulární žízni mluvíme, když je málo vo
dy v  krevní plazmě a  mezi buňkami nebo 
když tělo ztrácí krev. Buněčná žízeň nastává, 
pokud je málo vody v buňkách.

Buněčná žízeň je často spojena s  vysokou 
hladinou angiotensinu II. Tento hormon se 
tvoří „na příkaz“ z ledvin, když ledviny uvol
ňují do krve hormon renin. Angiotensin II zu
žuje cévy a  zvyšuje krevní tlak. Proto se do 
pocitu žízně překvapivě zapojují i  receptory 
krevního tlaku – baroreceptory. Jestliže ubý
vá krve při poraněních, klesá krevní tlak, ba
roreceptory v aortě a krkavicích to hlásí ces
tou autonomních nervů do mozku a  to také 
vede k pocitu žízně. Ranění volají po vodě.

Oba základní druhy ztráty vody jsou pro
vázány. Když je jí totiž málo v krvi a mezibu
něčné tekutině, vytéká voda i z buněk, které 
jakoby vysychají. Důležitou přepínací stanici 
pro žízeň máme v mezimozku v místě, kde 
třetí mozková komora končí tenkou mecha
nicky zpevněnou vrstvou, nazývanou lamina 
terminalis. Tato struktura odděluje třetí ko
moru plnou mozkomíšního moku od vlastní 
mozkové tkáně. Obsahuje neuronová jádra 
s  receptory pro angiotensin II, které měří 
hladinu tohoto hormonu v  krvi a  v  mozku. 
Sem také vedou dráhy z  osmoreceptorů – 
zvláštních buněk v těsně přilehlém hypotala
mu, což je další součást mezimozku. Osmo
receptory mají iontové kanálky podobné těm, 
jež se vyskytují v nervových vláknech vedou
cích bolest.

Osmoreceptory měří, lidově řečeno, „hus
totu krve“, správně její osmotickou hodnotu. 
Ta se normálně pohybuje mezi 280 a 300 mi
liosmoly na litr (280–300 milimolů rozpuš
těných částic v  jednom litru roztoku) a  mu
sí být v  rovnováze s  osmotickou hodnotou 
uvnitř buněk. Změny obsahu vody v plazmě 
aktivují osmoreceptory tak, že vznikají elek
trické impulsy (které mají jinou frekvenci při 
dehydrataci a  jinou naopak při převodně
ní), které proudí do oblasti lamina terminalis. 
Tím se aktivuje takzvané střední preoptické 
jádro na rozhraní hypotalamu a lamina termi-
nalis. Vznikají další salvy impulsů, které jdou 
do dvou oblastí mozkové kůry odpovědných 
za pocit žízně. Je to jednak přední cingulár
ní kůra (část dlouhého závitu nad strukturou 
nazývanou corpus callosum), jednak insula, 

zanořený ostrůvek šedé kůry. Obě struktury 
zpracovávají emoce a přenášejí mnohé pocity 
do vědomí. Rozhodují, jak budeme reagovat, 
například zda opatrně, nebo zbrkle. V  tom
to případě půjdeme na jejich pokyn hledat 
zdroj vody.

Jiný typ osmoreceptorů je v ledvinách, kte
ré  ve stěnách sběrných kanálků známých ja
ko macula densa monitorují průtok a  vstře
bávání soli, tedy hlavně chloridových iontů, 
a dávají příkaz k uvolnění hormonu reninu, 
zmíněného výše.

Pokud jde o  laminálněhypotalamickou 
oblast, její poškození má u  lidí a  jiných ob
ratlovců za následek částečnou či úplnou 
ztrátu touhy pít. K  tomu dochází do jis
té míry u  seniorů, snad vinou zhoršeného 
prokrvení oblasti. Senioři mají menší pocit 
žízně a málo pijí. Vede to k vyšší koncentraci 
solí v mezibuněčné tekutině a v krvi, ke zvý
šenému krevnímu tlaku a ke zhoršení mnoha 
životních funkcí včetně odplavování škod
livin z  mozku ve spánku (čímž stoupá rizi
ko Alzheimerovy demence, viz též E. Ginter, 
Vesmír 93, 46, 2014/1). Roste i  riziko srdeč
ních infarktů a  selhání ledvin kvůli jejich 
horšímu prokrvení.

Pít bychom měli i před jídlem, hlavně do
poledne a v první polovině odpoledne. Mé
ně už navečer, abychom v  noci nezatěžova
li vylučovací soustavu a měli klidný spánek. 
U starších lidí je rozumné nepřekročit příjem 
vody asi 1,5 litru za den, vypité po menších 
dávkách.

Osmoreceptory v  hypotalamu řídí také 
množství vody v moči. Když „cítí“, že máme 
vody nadbytek, sníží produkci hormonu va
sopresinu v hypotalamu i jeho vylučování do 
krve z podvěsku mozkového (hypofýzy). Va
sopresinu se říká také antidiuretický hormon 
neboli ADH. Během několika minut reagu
jí ledvinové kanálky na pokles ADH tak, že 
umožní, aby se moč zředila a přebytek vody 
v těle poklesl.

Když jsme dehydratovaní, osmoreceptory 
naopak přinutí hypotalamus k vyšší produk
ci ADH. V ledvinných kanálcích se vodou za
čne šetřit – víc se jí vstřebává z tvořící se mo
či zpět do krve pomocí nově zabudovaných 
membránových kanálků pro vodu (akvapo
rinů). Moč je potom viditelně hustší a tmavší.

Těžkou chorobou je žíznivka, diabetes in-
sipidus centralis, kdy se ADH buď vůbec ne
tvoří (při nádorových onemocněních hy
potalamu či po úrazech mozku), nebo se 
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neuvolňuje z hypofýzy. V ledvinových kanál
cích pak chybí akvaporiny, voda se nevstře
bává v normálním množství zpět do oběhu 
a z těla odchází velké množství řídké moči – 
3 až 4 litry za den. Pacient má stále žízeň. Na
štěstí je k dispozici desmopresin, syntetický 
analog ADH, který zabrání nejhoršímu. Po
cit žízně je častý také u diabetu (cukrovky), 
hlavně I. typu, kdy krev „houstne“ hlavně 
nadbytkem cukru glukózy, která se dostává 
do moče a strhává s sebou víc vody.

S  osmotickou hodnotou krve a  s  žízní 
ovšem vůbec nesouvisejí léky pro takzva
né „ředění krve“. Jde o  látky, které pouze 
zabraňují srážení krve. Přímo neovlivňují 
ani množství vody, ani množství osmotic
ky aktivních složek krevní plazmy, jako 
jsou ionty sodíku, draslíku, chloru, glukó
za či močovina. Heparin, jeho deriváty ne
bo warfarin brání v  krevní plazmě jedno
mu ze 12 faktorů srážení, trombinu, aby při 
vzniku krevní sraženiny aktivoval síť fibri
nových vláken, do nichž se zachytí krvinky 
a krevní destičky. Tyto sloučeniny jsou účin

né v prevenci hluboké žilní trombózy a plic
ní embolie, hlavně po operacích a u poško
zené výstelky cév připomínající kamenité 
koryto řeky při ateroskleróze hlavně u star
ších osob.

Druhým typem léků pro „ředění krve“ jsou 
látky blokující v  krevních destičkách tvor
bu takzvaných tromboxanů, které umožňu
jí shlukování destiček během srážení. Nej
známější je kyselina acetylsalicylová (aspirin, 
anopyrin). Má mnoho pozitivních účinků, 
jako je snížení horečky a bolestí a snad i pre
vence rakoviny střev. Její protisrážlivé půso
bení však může vést až ke krvácení v  žalu
deční a dvanáctníkové sliznici. Dnes naštěstí 
máme mnoho podobně fungujících analge
tik typu ibuprofenu s  menšími riziky nežá
doucího krvácení.

Je obdivuhodné, jak je hustota „mořské vo
dy v nás“ pečlivě hlídána. Každý pocit žízně 
bychom měli vnímat jako vážné upozorně
ní na potřebu organismu, kterou neváhejme 
hned uspokojit vodou nebo osmoticky slabý
mi nápoji. Ö

Nenápadný novokaledonský keř Amborella 
trichopoda je jediným přeživším druhem če
ledi Amborellaceae i samostatného řádu Am
borellales, který stojí na samé bázi fylogene
tického stromu krytosemenných rostlin. Aby 
výzkumníci zjistili evoluční vztahy amborel
ly s krytosemennými rostlinami, založili me
zinárodní konsorcium s cílem sekvenovat její 
genom. V další fázi výzkumu provedli řadu 
bioinformatických analýz a své výsledky po
sléze zveřejnili ve dvou článcích v prestižním 
vědeckém časopise Science. Z nich vyplývá, 
že krytosemenné rostliny (skupina s více než 
257 tisíci druhy) prodělaly během své evoluč
ní historie několik genomových duplikací. 
V duplikovaném genomu jsou obsaženy geny 
ve více kopiích, a  to dává prostor pro mole
kulární evoluci odpovědnou za vznik evoluč
ních novinek, což také do značné míry zapří
činilo extrémně rychlou radiaci této skupiny 
rostlin.

Nicméně, přečtený genom amborelly uká
zal, že genomová duplikace alespoň jednou 
předcházela samotnému vzniku krytose
menných rostlin, čímž lze také částečně vy
světlit příčinu, proč krytosemenné rostliny, 
které se na Zemi objevily zhruba před 160 
miliony let, tak rychle diverzifikovaly do 
plejády nejrůznějších forem. Při podrobněj
ším srovnání výzkumníci zjistili i skutečnost, 
že z 5210 genových rodin nalezených u kry

tosemenných rostlin jich 4031 bylo přítomno 
i u amborelly. Přičemž tento rozdíl (1179 ge
nových rodin), což je přibližně jedna čtvr
tina z celkového počtu, jsou geny evolučně 
nové, které nejčastěji odpovídají za vývoj 
pohlavních orgánů typických pro krytose
menné rostliny nebo za rozličné ekofyziolo
gické funkce. Toto zjištění vyvrátilo původ
ní zažité představy, že vznik specifických 
pohlavních orgánů krytosemenných rostlin 
byl způsoben především změnami v genové 
expresi. Nejvíce překvapující je však skuteč
nost, že mitochondriální genom amborelly 
obsahuje mtDNA celé řady dalších rostlin, 
včetně celých mitochondriálních genomů 
tří druhů zelených řas a jednoho mechoros
tu. To zapříčiňuje i neobvyklou velikost mi
tochondriálního genomu amborelly (asi 3,9 
milionu bazických párů), přičemž mtDNA je 
uložena v pěti kruhových molekulách. To je 
v rostlinné říši naprostá rarita a je téměř jis
té, že amborella získala tyto geny (genomy) 
prostřednictvím přímého kontaktu s jinými 
rostlinami, např. epifyty. 

Došlo k tomu nejspíše prostřednictvím nej
různějších poranění, která umožnila přene
sení celých mitochondrií, jejich následnou 
fúzi s  mitochondriemi amborelly v  proto
plazmě a  posléze přenesením „hybridních“ 
mitochondrií po mateřské linii na další ge
nerace.
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